

# «На уроки не оставалось времени»

В пансионате «Малахит» готовятся встретить юбилей Победы труженики тыла

Лариса ХАЙДАРШИНА

В канун праздника «ОГ» вспоминали о войне вместе с ветеранами Комплексного центра социального обслуживания населения Ордоникидзевского района Екатеринбурга «Малахит». Среди 315 жителей пансионата – 18 тружеников тыла. Все они встретили войну будучи школьниками и долгие четыре года ковали победу на уральских заводах и в колхозах. У каждого – по-настоящему героическая судьба, хочется каждому из них подражать, а их воле и жизненной стойкости – завидовать.



Когда началась Великая Отечественная война, Людмиле Кучеровой (фото слева) было 16 лет, Борису Трухину – 12 лет, а Надежде Буденковой – всего семь

## Свердловская ленинградка

Людмила Кучерова – потомственная ленинградка с солидной родословной, прочно забытой в советское время. Ей в следующий вторник исполняется 90 лет, но она живёт, не думая о своих годах. Кто нашёл спонсоров, чтобы вручить ко Дню Победы подарки труженикам тыла и фронтовикам? Кто организовал концерт детских творческих коллективов для ветеранов? Кто провёл со школьниками исторический урок памяти? И кто, в конце концов, съездил в детдом, чтобы рассказать о войне и Великой Победе? Трудно поверить, что это всё она – Людмила Павловна. Та, что девчонкой всю войну отстояла у станка завода №76 в Свердловске.

– 22 июня 1941 года мы с родителями выбрались из Ленинграда в Пушкин отдохнуть на природе. И вдруг по радио объявляют: «Война!». Мы бросились домой, но электрички на Ленинград были переполнены, и нам долго не удавалось сесть в них. А когда вернулись в город, увидели на улицах толпы отправляющихся на войну мужчин с вещмешками за плечами.

Вскоре всех ленинградских подростков старше 15 лет отправили в область рыть окопы. Рыла окопы и нежная Людочка Кучерова вместе со своими смешливыми подружками из соседних подъездов. Месяца через два, когда фрицы стали летать до Ленинграда и сбрасывать бомбы на подступах к нему, двое их товарищей-подростков погибли. Ребята ещё не очень понимали, какая она – война, и по незнанию плохо укрывались в вырытых траншеях... Тогда молодёжь перебралась на Неву – разгружать ящики с патронами.

– Ящики были тяжёлые для девчонок, – вспоминает Людмила Кучерова. – Все руки покрылись мозолями, но никто и не думал жаловаться. Мы защищали свой город.

Отчим работал начальником цеха на Кировском заводе. Когда стало ясно, что дело идёт к блокаде, завод стали эвакуировать – без его продукции было не обойтись на войне. В эшелоны грузили станки и оборудование, в вагоны по соседству сели специалисты с семьями. А в небе поезд сопровождала воздушная защита – утрата станков была невосполнима. Так семья Людочки добралась до Урала. Не вся – её брат-двойняшка остался в Ленинграде, ушёл на фронт и погиб. Другой брат служил в Кронштадте и тоже погиб на войне. А всего у Людмилы Кучеровой погибли на войне и в ленинградской блокаде 15 родственников...

– С 12 сентября 1941 года до последних дней войны я трудилась во фронтовой бригаде завода №76, – рассказывает Кучерова. – Мы не выходили с завода сутками – в борьбе с тифом один из цехов переоборудовали под баню. Помоемся, поспим и снова к станкам на 12-часовую смену. Домой на Пионерский с Уралмаша ходила пешком. Однажды у меня где-то в очереди за хлебом украли продуктовые карточки на всю семью. Пришлось есть лебеду, очистки от картошки, как выжили сама не знаю... Стоя за станком, я упала в голодный обморок. Мне ещё повезло – увезли в больницу, поставили на ноги и прописали рыбий жир. Другие умирали за станками. Но никто не отказывался от работы, всё делали для фронта, всё для победы.

«Почти 50 лет Людмила Кучерова проработала в машиностроении. До сих пор занимается общественной деятельностью. И – как всю жизнь – ничего не делает для себя, всё – для тех, кому её забота, участие и труд нужны больше.

### На Победу трудилась и деревня

– Деревня, откуда я родом, всегда была богатой и работающей, – улыбается жительница «Малахита» Надежда Буденкова. – Спирино Тюменской области – вот из каких я краёв. У нас было заведено приучать мальцов к труду. А когда все мужчины с возраста 16 лет ушли на войну, и вовсе разбираться перестали, кто большой, а кто маленький. Так и стоит перед глазами: бабы мечут стог сена, а парнишка 7-летний ведёт за верёвку быка... Дети делали всё: селия лён, крутили горох, полили сорняки в полях, помогали матерям на ферме. Зимой собирали золу по дворам, чтобы удобрять весной поля. Трудилась без выходных – только бы провизии солдатам хватало.

В 44-м Надежда бросила школу – было не до учёбы, колхозу не хватало рабочих рук. Да и как было смотреть без стыда на мать, днями напролёт пропадавшую в колхозе? Ей нужна была помощь! После войны, в 1950 году, Буденкова уедет из деревни в Свердловск – и всю свою жизнь проработает сначала на заводе «Уралэлектротрясмаш»...

В школе Надежда Григорьевна была председателем пионерской дружины. Играла в самодеятельном театре. Объясняет: без песни в деревне ни одно дело не делалось. Шли похороны – одна за другой. Все деревенские мужчины погибли на войне, только шестеро спиринских вернулись домой – из них один слепой и двое хромых. А горевать было никак нельзя. Надо было работать – и спалаля песня.

До сих пор Буденкова – первая артистка в пансионате «Малахит». Все призы за лучшие песни и пляски в районных, городских и областных конкурсах – у Буденковой. Внучки подарили ей сувенир – кипятильник на подставке с подписью «За кипучую дея-

тельность». И в этом – вся Надежда Григорьевна. Вот встает, подбоченяясь, и звонким голосом выдает нам длинную частушку про фашистов, Гитлера и... Обаму. Следит героиня трудового фронта за современной политической обстановкой...

### Учились день-два в неделю

– Старший брат пришёл с финской войны и сказал – непременно будем воевать с немцем, – вспоминает труженик тыла Борис Трухину. – Так что мы в Нижней Туре знали, что фашисты на нас нападут, только не ведали, когда.

Летом 1941 года Боря Трухину перешёл в шестой класс. Как только началась война, школьников отправили в колхоз – работать вместо мужчин, ушедших на фронт. А через год пришла настоящая повестка, как взрослым, его отправили в город, в Свердловск, учиться в фабрично-заводском училище. Правда, уроки были лишь день-два в неделю, а в остальное время фазышники стояли за станками Уралмашзавода. Наравне со взрослыми по 12 часов в день делали военную технику, артиллерийские прицелы и детали.

В 1945-м Трухину призвали в армию, но пока готовили в учебке, война закончилась, и юного солдата вернули на завод. По-настоящему Борис Васильевич призывает в 48-м, и он даже успел повоевать – в Китае и Корее.

Сегодня у Бориса Трухина по-прежнему боевой характер. Каждое утро он встречает зарядкой на берегу пруда рядом со ставшим родным пансионатом «Малахит». Традиции могут испортить лишь проливной дождь и сильный ветер – тогда будут отжимания в своей комнате перед раскрытым окном.

## СЕГОДНЯ – ДЕНЬ РАДИО И РАБОТНИКОВ ВСЕХ ОТРАСЛЕЙ СВЯЗИ

Уважаемые радиожурналисты и работники связи Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днём радио!

У жителей Свердловской области этот праздник вызывает чувство особенной гордости, поскольку именно наш земляк – Александр Степанович Попов – изобрёл и продемонстрировал первый в мире радиоприёмник и осуществил первый сеанс связи. Это изобретение лежит в основе всех современных телекоммуникационных технологий, без которых сегодняшняя жизнь неммыслима. Радио, телевидение, мобильная связь, Интернет – лишь малая их часть. Поэтому День радио отмечает самый широкий круг специалистов.

В нашем обществе связь стала важнейшей составляющей успешного социально-экономического развития. Тысячи высокопрофессиональных, преданных своему делу специалистов: журналистов, связистов, операторов, инженеров – обеспечивают динамичное развитие отрасли в регионе. Благодаря их качественной работе Свердловская область уверенно занимает ведущие позиции в стране по количеству и профессиональному уровню радиоконпаний, по качеству подготовки специалистов, которые на них работают.

В канун празднования юбилея Победы в Великой Отечественной войне особые слова благодарности и признательности адресую военным связистам, великим труженикам и героям войны.

Уважаемые связисты, работники радиоконпаний, учёные, инженеры, техники, все, кто считает День радио своим праздником! Благодарю вас за добросовестный труд, высокий профессионализм, ответственность и весомый вклад в социально-экономическое развитие Свердловской области! Желаю всем вам крепкого здоровья, только добрых новостей, отличной связи, уютной и содержательной жизни, успехов и всего самого доброго!

Губернатор Свердловской области  
Евгений КУЙВАСhev

## Рядом с Ирбитом построят курортный комплекс

Министерство инвестиций и развития Свердловской области поддержало проект «Вязовая Роща». Проект предполагает создание в двух километрах от Ирбита здравницы и спа-центра.

Инициатором строительства – компания «РостУралСтрой» и потребительское общество содействия на рынке недвижимости «Епso Industry».

В настоящий момент завершили проектно-изыскательные работы, и в ближайшее время начнётся возведение первой очереди комплекса, включающей современный двухэтажный spa-центр на берегу озера, бассейн с горячей водой из природных источников, банный комплекс, массажные и косметологические кабинеты, студию аквааэробики и спортзал. Также будет проведена реконструкция гостиничного комплекса и построена парковка для 350 автомобилей.

Недавно вынесено решение о целесообразности включения проекта строительства здравницы «Вязовая Роща» в комплексную программу Свердловской области «Развитие туристического кластера «Самоцветное кольцо Урала» до 2018 года».

Елена АБРАМОВА

## Екатеринбургское предприятие создало инновационную клетку для птицеводства

Рудольф ГРАШИН

Сегодня как никогда актуален вопрос импортозамещения. Причём важно не просто производить что-то, заменяющее зарубежные изделия, а выпускать свой инновационный продукт. Такой путь и был выбран малым предприятием из Екатеринбурга ООО «Энергогазсервис», которое практически вдыхнуло новую жизнь в птицеводческие предприятия, разработав и создав клеточное оборудование CARRE европейского уровня для содержания птицы. Сегодня почти каждый третий бройлер в Уральском регионе выращивается в клетках CARRE.



Сергей Бессонов: «В нашей клетке реализована простая идея – здесь птице должно быть комфортно»

ресурсом. Поэтому содержание птицы в клеточном оборудовании для регионов Урала – это способ достойно конкурировать с любым производителем птицеводческой продукции в мире, – говорит директор ООО «Энергогазсервис» Сергей Бессонов.

Но почему птицеводы должны выбирать между этими двумя вариантами содержания птицы, не лучше ли было бы взять самое лучшее из каждого и соединить воедино? Как инженер по профессии, Сергей Бессонов загорелся этой идеей и разработал собственный вариант клеточной батареи для ярусного откорма птицы, на который получил патент в 2005 году.

### Счастлирое место для птицы

На малом предприятии Сергея взяли лучшие образцы кормушек для птицы немецкой фирмы «Big Dutchman», которыми до этого оборудовались птичники с наполненным содержанием бройлеров. Дополнили внутриклеточным светодиодным освещением, современной системой поения птицы. Производство сетчатых элементов клетки развернули на основе сырья местных производителей, каркасную часть и другие элементы заказали в других городах.

– В итоге мы создали некоего равновесия нашего продукта, сначала это была клеточная батарея CARRE шириной 1350 миллиметров, сейчас по требованию рынка мы увеличили ширину до 1600 миллиметров. Это дало более плотную посадку птицы, – говорит он.

В 2005 году первые клеточные батареи CARRE смонтировали на Пермской птицефабрике. С того времени более двухсот птичников более реконструировано с использованием этого оборудования. География распространения инновационной клетки получилась самая широкая: от Братска на востоке и до Мордовии на западе. На Урале это оборудование работает на Рефтинской, Первоуральской и Среднеуральской птицефабриках Свердловской области, на птицеводческих предприятиях компании «Уралбройлер», «Чебаркульская птица» и агрохолдинга «Равис» Челябинской области и на многих других предприятиях. Такой успех не случаен.

– В нашей клетке реализована простая идея: здесь птице должно быть комфортно. В ней она имеет счастлирое место обитания, где у неё есть питание, вода, свет. И её не волнует, что происходит в проходах. В старых клетках такого не было, – говорит Сергей Бессонов.

## Предприятие больших масштабов

Заказы растут, и сейчас на предприятии задумываются о расширении собственного производства. Новое оборудование позарез нужно птицефабрикам яичного направления региона почти 60 процентов клеточных батарей требуют замены, на бройлерных – около 40 процентов.

– Оборудование для птичьих размеров 18 на 96 метров – это, для наглядности, семь автомобильных фур с различными деталями для клеток. Раньше все они шли из Германии. Но когда мы стали производить свою клетку, расклад получился такой: две машины с оборудованием приходят из Германии и пять – из регионов России. Эти пять машин означают, что заказы мы не получили российские предприятия. Сейчас различные изделия для нас производят на условиях аутсорсинга в Орле, Ростове-на-Дону, Тюмени. Мы ставим задачу локализовать всё это производство у нас, в одном месте, и тем самым уменьшить расходы на логистику, – делится планами Сергей Бессонов.

Создать предприятие больших масштабов, которое будет работать не одно десятилетие и выпускать важный продукт – качественное, мощное, надёжное, уникальное птицеводческое оборудование, которое сможет полностью вытеснить европейских поставщиков... Реализация такого проекта возможна только при поддержке государства, инвесторов.

Небольшой талантливый коллектив предприятия ООО «Энергогазсервис» очень надеется, что его идеи будут услышаны и поддержаны правительством Свердловской области и малое уральское предприятие сможет стать участником федеральных программ по реализации процесса импортозамещения в производстве столь нужного оборудования для наших птицеводов.

УКАЗ  
ГУБЕРНАТОРА СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

05.05.2015 № 134-УГ  
г. Екатеринбург

О внесении изменений в Порядок размещения сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера лиц, замещающих государственные должности Свердловской области, государственных гражданских служащих Свердловской области и членов их семей на официальных сайтах государственных органов Свердловской области и предоставления этих сведений общероссийским средствам массовой информации посредством массовой информации, утвержденный Указом Губернатора Свердловской области от 11.10.2013 № 515-УГ

В соответствии со статьей 101 Областного закона от 10 марта 1999 года № 4-03 «О правовых актах в Свердловской области»

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Внести в Порядок размещения сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера лиц, замещающих государственные должности Свердловской области, государственных гражданских служащих Свердловской области и членов их семей на официальных сайтах государственных органов Свердловской области и предоставления этих сведений общероссийским средствам массовой информации для опубликования, утвержденный Указом Губернатора Свердловской области от 11.10.2013 № 515-УГ «Об утверждении Порядка размещения сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера лиц, замещающих государственные должности Свердловской области, государственных гражданских служащих Свердловской области и членов их семей на официальных сайтах государственных органов Свердловской области и предоставления этих сведений общероссийским средствам массовой информации для опубликования» («Областная газета», 2013, 17 октября, № 471-472) с изменениями, внесенными Указом Губернатора Свердловской области от 04.02.2014 № 60-УГ, следующие изменения:

1) подпункт 4 пункта 2 изложить в следующей редакции:

«4) сведения об источниках получения средств, за счет которых совершены сделки (совершена сделка) по приобретению земельного участка, другого объекта недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг, акций (долей участия, паев в уставных (складочных) капиталах организаций), в течение календарного года, предшествующего году представления сведений (отчетный период), если общая сумма таких сделок превышает общий доход должностного лица и его супруги (супруга) за три последних года, предшествующих отчетному периоду»;

2) подпункт 1 пункта 4 изложить в следующей редакции:

«1) представленных Председателем Правительства Свердловской области, Руководителем Администрации Губернатора Свердловской области, другими членами Правительства Свердловской области и государственными гражданскими служащими Свердловской области, замещающими должности государственной гражданской службы Свердловской области, назначенные на которые осуществляется Губернатором Свердловской области, а также должности государственной гражданской службы Свердловской области в Администрации Губернатора Свердловской области и Аппарате Правительства Свердловской области, обеспечиваются Департаментом кадровой политики Губернатора Свердловской области»;

2. Настоящий указ опубликовать в «Областной газете».

Губернатор Свердловской области  
Е.В. Куйвашев

2

общая сумма таких сделок превышает общий доход должностного лица и его супруги (супруга) за три последних года, предшествующих отчетному периоду»;

«1) представленных Председателем Правительства Свердловской области, Руководителем Администрации Губернатора Свердловской области, другими членами Правительства Свердловской области и государственными гражданскими служащими Свердловской области, замещающими должности государственной гражданской службы Свердловской области, назначенные на которые осуществляется Губернатором Свердловской области, а также должности государственной гражданской службы Свердловской области в Администрации Губернатора Свердловской области и Аппарате Правительства Свердловской области, обеспечиваются Департаментом кадровой политики Губернатора Свердловской области»;

2. Настоящий указ опубликовать в «Областной газете».

Губернатор Свердловской области  
Е.В. Куйвашев

## ФОТОФАКТ



Вчера, 6 мая, областной совет ветеранов передал точную копию государственной реликви – Знамени Победы – на хранение Екатеринбургскому суворовскому училищу. Напомним: это Знамя являлось символом патриотической акции «Марш Знамени Победы», которая прошла недавно в восьми городах Среднего Урала. В ходе акции с ним сфотографировались представители трудовых коллективов, ветераны, учащиеся, общественники и вообще все желающие. Принявший участие в церемонии областной премьер Денис Паслер (на снимке – справа) выразил уверенность, что суворовцы будут бережно хранить этот символ Победы, свято чтить память миллионов людей, отдавших свои жизни за мир и свободу страны